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الصف الثانى الإعدادى            تيرم أول (هندسة)
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الوحدة الأولى: متوسطات المثلث والتطـابق
متوسطات المثلث: 
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متوسط المثلث هو :  القطعة المستقيمة الواصلة بين رأس من رؤوس المثلث ومنتصف الضلع المقابل لهذا الرأس.
فى الشكل المقابل  المثلث  ا ب ج 
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 فيه   د  منتصف ا ب  

إذا   جـ دلم  يسمى متوسط للمثلث ا ب ج
تمرين (1) 
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فى الشكل المفابل

   ب هـلم  يسمى ......................

لأن  هـ منتصف ..................

ملحوظة (1) في أي مثلث يوجد ثلاثة متوسطات
 نظرية 1 :   متوسطات المثلث تتقاطع جميعاً في نقطة واحدة  ]البرهان لا يمتحن فيه الطالب[
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المعطيات:  ا ب ج  مثلث فيه  ب هـلمـ  ، جـ دلم  

متوسطات 

المطلوب: اثبات أن   و منتصف ب جـلم
العمل : نرسم  ا م بين  يقطع ب جـلم فى و  ونأخذ 

ل g ا مبين بحيث ا م = م ل

البرهان:  فى المثلث  ا ل ج         هـ منتصف ا ج لم   ، 
م   منتصف ا للم                   B  ه م لم //    ج للم  

وبالمثل فى المثلث ا ل ب     د منتصف ا بلم     ، م   منتصف ا للم                   B  دملم// ب للم              

B       الشكل  م ب ل ج   فيه   م بلم // ج للم   ،   م جـلم// ب للم              
B      الشكل م ب ل ج    متوازى اضلاع 

  ومن خواص متوازى الأضلاع   القطران ينصف كل منهما الاخر

     B  ب و =  جـ و            B   و   منتصف ب جـلم                                     

تمرين(محلول) 1
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الحل :   A د منتصف ا بلم            ،   هـ منتصف  ب جـلم   

          B  ا   هلم   ،  جـ دلم   متوسطات فى المثلث ا  ب ج     ، م    نقطة تقاطعهما  

           ،    A  ا   هلم   بلا  جـ دلم بلا  ب ولم = } م { 

         B  ب ولم  متوسط فى المثلث  ا  ب ج     

                   B     و  منتصف ا جلم           B     ا   و  =   ج و

أكمل ما يلى :1- متوسطات المثلث تتقاطع فى ..........................

                2- المثلث له ....... متوسطات  

[image: image44.png]


نظرية  2  : نقطة تقاطع متوسطات المثلث تقسم كلا منها بنسبة 1 : 2 من جهة القاعدة  او بنسبة 1:2 من جهة الرأس
    أثبتنا من البرهان السابق أن 

الشكل م ب ل ج    متوازى اضلاع 

 B       و   منتصف ب جـلم   

B   م  و =  EQ \F(1;2)   م ل              لكن  م ل = م ا     

B    م و =   EQ \F(1;2)  م ا         اى ان    م  تقسم   ا  ولم  بنسبة 2:1   من جهة القاعدة                                                                  
=================================

  ملحوظة هامة جدااااا:      م  و : ا م =  2:1   &      م  و : ا و = 3:1      & ا م : ا و = 3:2       

تمرين (1)

[image: image106.wmf]
  الحل:

         A  د  منتصف   ب جـلم              B ا   د  لم     متوسط فى المثلث ا  ب ج  

               ، A  م هى نقطة تلاقى متوسطات المثلث 

        B   ا م  : ا  د  =  3:2     G  ا م   =  EQ \F(2;3)  ا  د   =   EQ \F(2;3) ×  15 =  EQ \F(30;3)  = 10  سم 

تمرين(2) 
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الحل :....................................................  ............................................................

............................................................ .............................................................

..........................................................................................................................

..........................................................................................................................
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تمرين(3) 
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الحل : A ب هـلم متوسط فى المثلث ا  ب ج 

   B                         ب م :   ب ه= 3:2    G   ب م =  EQ \F(2;3)   ب ه  =  EQ \F(2;3)   ×  9 =  EQ \F(18;3)   = 6  سم 

       B م ه  :   م  ب= 2:1    G    م   ه   =  EQ \F(6;2)     =   3  سم  

  ،   A  جـ ولم  متوسط فى المثلث ا  ب ج  

B                   جـ و : جـ م  = 2:3   G  جـ و =  EQ \F(3;2)  جـ م  =  EQ \F(3;2) × 4.6= 3 × 2.3 = 6.9 سم 

      A  .................................................................................

.........................................................................................

.........................................................................................   ] أكمل البرهان [
تمرين(3) 
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الحل : 

.................................................................................................

.................................................................................................

.................................................................................................

تمرين(4)  من كتاب المدرسة 

ا ب ج     مثلث فيه ب جـ =8 سم ، و ، هـ منتصفا  ا بلم   ، ا ج لم ، ب هـلم بلا جـ ولم = }م {
فإذا كان ب م = 4سم ، جـ م = 6 سم أوجد محيط المثلث م و هـ

.............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

تمرين(5) من كتاب التدريبات

ا ب ج  مثلث ،     ا   دبين، ب هـبين   متوسطان فيه بحيث ا   دلمبلا ب هلم = }م {
، ورسم   جـ مبين يقطع  ا بلم   فى و فإذا كانت س منتصف م بلم  

أثبت أن الشكل   و س د م    متوازى أضلاع 

..................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

تمرين(6) من كتاب المدرسة

ا ب ج   مثلث ،  د منتصف ب جـلم  ، م g ا   د لم   بحيث ا م  = 2 م د  ، رسم جـ مبين فقطع ا بلم    فى هـ

،  و g ب جـبين  بحيث  ب جـ = جـ و     برهن أن  ا و = 3 ج  م

الحل:
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   نرسم المثلث ا   ب ج  

[image: image52.png]


[image: image53.png]


[image: image54.png]


[image: image55.png]


     

A                     د منتصف  ب جـلم    ،   ا م  = 2 م د    
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   B  ا   د لم   متوسط  فى المثلث ا   ب ج  
،  A  ا   دلم  بلا  ج  هلم  =  }م {   B ج  هلم   متوسط فى المثلث

  B  هـ  منتصف ا  بلم         لكن  جـ منتصف ب ولم
 B جـ هـ// ا   و          B جـ هـ  =  EQ \F(1;2)   ا   و            G  ا   و   = 2     جـ هـ  

لكن  جـ هـ =  EQ \F(3;2)  ج  م               B  ا   و   = 2  ×    EQ \F(3;2)  ج  م = 3 ج  م    B  ا   و  = 3 ج  م

تمرين(7) من كتاب المدرسة

ا  ب ج   د متوازى أضلاع تقاطع قطراه فى م ، هـ منتصف ب جـلم  ، رسمت د هـلم   فقطعت ا  جلم  فى و

اثبت أن :  (1) ب وبين ينصف جـ دلم         (2) جـ و =  EQ \F(1;2)   ا  ج

.................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
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تمرين(8) فى الشكل المقابل ا ب ج   مثلث فيه  د  منتصف ب جـلم  ، 
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 ا ب = ا ج  ، م g  ا  دلم    بحيث ا م =  EQ \F(2;3)  ا  د  
[image: image65.png]
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 ، جـ م بين بلا  ا  بلم = } و{    أثبت أن    ب و =  EQ \F(1;2)  ا  ج   

الحل:...........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

تمرين(9) 
[image: image5.png]i gL 4

o GRD dhagiea |

Y=g
1 Ly
) 2 fel = sl =20
sitp=s,amals,
s = —
- [N U ey

s il s

5 3 GBI B




...........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

تمرين(10) للطلاب المتفوقين : ا ب ج   مثلث فيه  د  منتصف   ا   بلم   ، هـ منتصف ا  جلم  ،

 ب هـ لمبلا ج   دلم  = } م {،  رسم ا م بين فقطع ب جـلم فى و  ، ورسمت د هـلم فقطعت ا ملم   فى  ز أثبت أن

(1) ا  ز =  ز و                                               (2) م ز =  EQ \F(1;6)   ا  و 

نظرية  3
طول متوسط المثلث القائم الزاوية الخارج من رأس القائمة يساوي نصف طول وتر هذا المثلث.    
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المعطيات :   ا ب ج   مثلث فيه  ق (<ا ب ج   ) 

= 90ْ  ،   ب دلم متوسط فى المثلث 

[image: image73.png]


المطلوب : إثبات أن  ب د =  EQ \F(1;2)  ا  ج
العمل:  نرسم ب دبين ونأخذ نقطة هـ g  ب دبين  بحيث

ب د = د هـ 
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 الحل:   A ب دلم متوسط  خارج من رأس قائمة 

         B  ب د =  EQ \F(1;2)   ا  ج     =  EQ \F(1;2)  × 8 =  EQ \F(8;2)  = 4 سم  

عكس نظرية 3 

 إذا كان طول متوسط المثلث المرسوم من أحد رؤوسه يساوي نصف طول الضلع المقابل لهذا الرأس فإن زاوية الرأس تكون قائمة
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المعطيات:  

ا ب ج   مثلث فيه  [image: image77.png]
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ب دلم متوسط ، ب د =  EQ \F(1;2)   ا  ج  =ا د

المطلوب :  إثبات أن فيه  ق (<ا ب ج   ) = 90ْ
[image: image82.png]


العمل: :  نرسم ب دبين ونأخذ نقطة هـ g  ب دبين  بحيث

ب د = د هـ

البرهان :  A ب د =  EQ \F(1;2)   ا  ج  =  EQ \F(1;2)  ب هـ               B  ب هـ = ا ج 
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مثال(محلول)
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الحل:   A  س منتصف ا بلم       ،  ص منتصف  ب جـلم     B   س ص =  EQ \F(1;2)   ا  ج  
وفى المثلث ب س ص ق (< ب)= 90ْ   ، د منتصف  س ص 

B  ب د =  EQ \F(1;2)  س ص  =  EQ \F(1;2) ×  EQ \F(1;2)   ا  ج   =  EQ \F(1;4) ا  ج                             G  ب د =   EQ \F(1;4) ا  ج
نتيجة: طول الضلع المقابل للزاوية 30 في المثلث القائم الزاوية يساوي نصف طول الوتر
[image: image85.emf] 


فى الشكل المقابل 

ق (< ب) = 90ْ    ، ق (< جـ)= 30ْ
B  ا ب =  EQ \F(1;2)   ا  ج  

تمرين(1)
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.............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

تمرين(2)  فى الشكل المقابل
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   2) ب هـ =  EQ \F(1;4) ب  ج            3) ب هـ =  EQ \F(1;2)  ا د  

..............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

تمرين(3) 
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..............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

تمرين (4) 
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..............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................

تمرين (5) 
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تمرين(6) 
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........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

تمرين(7) 
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....................................................................................................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................

..........................................................................................................................

تمرين(8)
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تمرين(9)  من كتاب المدرسة 
ا ب ج   مثلث قائم الزاوية فى ب ، ق (< ا ( =30ْ ، ب دلم  M ا  ج لم    فإذا كان ب جـ = 10 سم 

أوجد طول ا   دلم
..................................................................................

..................................................................................

..................................................................................

..................................................................................

تمرين(10)  من كتاب المدرسة    فى الشكل المقابل
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ا ب ج   مثلث ، جـ ولم  ،  ب هـلم ارتفاعان للمثلث 
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فإذا كانت د منتصف ب جـلم   

[image: image90.png]


أثبت أن المثلث  د و هـ متساوى الساقين

[image: image91.png]


......................................................................

................................................................................

.....................................................................................................................

.....................................................................................................................

تمرين (11) فى الشكل المقابل ا  ب ج  مثلث فيه ق(<ا  ب ج  )= 90ْ 
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، د منتصف ا   جلم  ، د هـلم// ج  بلم  ويقطع ا   ب لم فى هـ
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أثبت أن (1) محيط        هـ ب د =  EQ \F(1;2)  محيط       ا  ب ج  

                         (2)       ا   د  ب  متساوى الساقين

[image: image100.png]



........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

تمرين(12) من كتاب التدريبات

ا  ب ج  د  مستطيل ، هـg      ب جـلم بحيث ق(< ب ا  ه )=  30ْ  ، ق(<ا  ه د )= 90ْ 

أثبت أن   ب هـ =  EQ \F(1;4)  ا  د 

........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

تمرين(13) من كتاب المدرسة 

فى الشكل المقابل  ا   ب ج   د  معين ، ق(< ا ب ج)= 120ْ  ، رسم  د هـلم M ب جـلم  بحيث

 د هـلم بلا ب جـلم  =} هـ{ أثبت أن 

(1) هـ منتصف  ب جـلم                (2) المثلث ب جـ د  متساوى الأضلاع

..................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

تمرين (14) من كتاب المدرسة

فى الشكل المقابل  ا  ب ج  مثلث قائم الزاوية فى ا   ، د منتصف ب جـلم 

، رسم د هـبين M ا  بلم   بحيث د هـبين بلا ا  بلم  =} هـ{
[image: image101.png]


فإذا كان ق(< ا ج   ب)= 30ْ  
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[image: image104.wmf]أثبت أن (1) هـ منتصف ا  بلم    
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                         (2) ب هـ =  EQ \F(1;4)  ب جـ

         (3) ب هـ =  EQ \F(1;2)  ا   د     

..................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

تمرين(15)  فى الشكل المقابل  ا   ب ج   د   مربع ، هـ g  ب جـلم بحيث ق(< ب ا  ه )= 30ْ
، د ولم M ا   هلم   فإذا كان ا و = 4 سم  

احسب مساحة المربع 

...................................................................

...................................................................

...................................................................

...................................................................

...................................................................

تمرين(16) من كتاب التدريبات 

ا  ب ج  مثلث فيه ا  ب = ا  ج   ، رسم ا  دبين  عموديا" على ب جـلم   حيث ا  دبين  بلا  ب جلم = } د{ ، فإذا كانت 

هـ ، و منتصفى ا  بلم ، ا  جلم    على الترتيب  أثبت أن  دهـ  +  د و = ا  ب
..................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

تمرين(17) ا  ب   د   مثلث ،  م منتصف  ب دلم   ،  هـ منتصف  ب جـلم   ، و g جـ دلم  ، و هـلم // ب دلم
، ا   م = هـ و    

أثبت أن ق(< ب ا   د) = 90ْ 

...............................................................

...............................................................

...............................................................

..............................................................

.............................................................................

.......................................................................................................................

تمرين (18)  أكمل ما يأتى

ا ) طول متوسط المثلث القائم الزاوية الخارج من رأس القائمة يساوى................................

ب)طول الضلع المقابل للزاوية 30ْ فى المثلث القائم الزاوية يساوى...................................

جـ) طول الوتر فى المثلث الثلاثينى الستينى يساوى ............طول الضلع المقابل للزاوية 30ْ

تمرين(19) للطلبة المتفوقين    ] من كتاب التدريبات[

فى الشكل المقابل ا   ب ج   د   شبه منحرف فيه ا  دلم// ب جلم  

نصفت < د  ، < جـ   بمنصفين تقاطعا فى هـ

فإذا كانت و منتصف د جـلم  فأثبت أن 

المثلث هـ و د   متساوى الساقين

…………………………………………

…………………………………………

…………………………………………

…………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

التطابق : 

       مفهوم التطابق  

 ينطبق شكلان عندما تنطبق جميع النقط في الشكل 

الاول على جميع النقط النظيرة لها في

 الشكل الثاني، 

           و تقرأ شكل 1 يطابق شكل 2 

   و تكتب شكل 1  شكل 2            حيث أن  هو رمز التطابق
تطابق قطعتين مستقيمتين: تتطابق القطعتان المستقيمتان إذا كانتا متساويتان في الطول

                                                                        إذا كان:   ا ب  س ص    فإن

                                                                                   ا بلم  ( س صلم             

ملحوظة: كل قطعتين متساويتين متطابقتين تكونا متساويتين في الطول.    

أى إذا كان      ا بلم ( س صلم             فإن ا ب  س ص    

  تمرين(1) ا ب د حـ متوازي أضلاع بحيث  حـ د 6  سم ، ب د 4 سم ، س ص (  ا  جلم 

فما هو طول  س صلم    ؟

....................................................

....................................................

....................................................

...................................................

تطابق زاويتين:    تتطابق الزاويتان اذا كانتا متساويتان في القياس
اى ان 

	إذا كان: ق <
	
	أ ب جـ  ق 
	
	س ص ن


ق (< س ص ن )

فإن 

< ا   ب  ج     (   < س ص ن  
ملحوظة :     كل زاويتين متطابقتين تكونا متساويتين في القياس  

أى أنه إذا كان   < ا   ب  ج     (   < س ص ن     G  ق  (<ا   ب  ج )    =ق  (  < س ص ن)

تمرين (2) 
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........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

تطابق مثلثين
عناصر المثلث    
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   فى المثلثين المقابلين 

ا   ب  ج     ،  س ن ص 

لكل رأس من رؤوس المثلث 

ا ب حـ رأس يقابله في

 المثلث س ن ص،

 و يمكن التعبير عن ذلك كما يلي:
    [image: image19.png]ve—f
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وبالتالى

إذا وجد تقابل بين رءوس مثلثين، بحيث يطابق كل عنصر من العناصر الستة لأحدهما العنصر المناظر له في المثلث الآخر، فيكونان هذان المثلثان متطابقان
والعكس صحيح إذا تطابق مثلثان، فانه لكل عنصر من العناصر الستة لأحدهما عنصر مطابق له في المثلث الآخر
كتابة المثلثين المتطابقين
عند كتابة المثلثين المتطابقين، يكون لهما نفس الترتيب في كتابة رؤسهم، و هناك ست طرق لذلك
[image: image20.png]L uiA
ELREEARS
FEEDAR!

oul=
EPAN
5? Jd\)—"A

cafA
e A
cia A

soacnl=
soaoA
sooal




تمرين (3) 

فى الشكل المقابل  ا ب حـن س ص
، ن س = 5 سم  ، ق (< ن ) = 30ْ  

أوجد طول أ ب ، و قياس <  جـ  

الحل:
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     تمرين (4) للطلبة المتفوقين 

حالات تطابق المثلثين  

	                 ضلعان و زاوية محصورة

	                 زاويتان و ضلع مرسوم بين رأسيهما

	                 الأضلاع الثلاثة

	                 وتر و ضلع في المثلث القائم الزاوية




ملحوظة هامة:

 ليس من الضروري إثبات تطابق العناصر الستة في مثلثين، لإثبات تطابقهما، بل يكفي إثبات تطابق ثلاث عناصر فقط بشرط أن يكون احدها ضلع على الأقل
الحالة الأولى :    

يتطابق المثلثان إذا تطابق ضلعان و الزاوية المحصورة بينهما في احد المثلثين مع نظائرها في المثلث الآخر.
       فى المثلثين  س ن ص ،  د هـ و

 س ن = د هـ    ،    س ص = د و  

،  ق (< س ) = ق (< د )  


B      س ن ص (        د هـ و  

 

تمرين (4) 

فى الشكل المقابل 

ا ب  هـ د ، ا  حـ  و هـ
، ق (< ا ) = ق (< هـ)

أثبت أن 

< ب  (  < د

الحــــــــــــــل 

فى المثلثين  ا   ب  ج     ،    هـ د و    فيهما 

}                                           

    (يتطابق المثلثين وينتج أن   ب جـ  = د و   ، ق (< جـ) = ق (< و) ، 

                           ق (< ب ) = ق (< د)  (    < ب  ( < د

تمرين (5) 

  فى الشكل المقابل   ا   س  = ا  ص 

، س جـ = ص ب  

أثبت أن

 ق (< جـ) = ق (<  ب )

..................................................................................................

..............................................................
..............................................................
...............................................................
..........................................................................................................................

تمرين (6) 

فى الشكل المقابل

ل م = هـ ن ، 
ق (< ل م ن ) = ق (< هـ ن م ) أثبت أن:

 (1)   ل ن = هـ م 

(2) ق (< ل م هـ) = ق (< هـ ن ل)

.............................................................
............................................................
..............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

تمرين (7) من كتاب المدرسة

فى الشكل المقابل  د منتصف  ب جـلم ، ا  دلم  M  ب جـلم 

أثبت أن (1) ا  ب  =  ا  ج   

                       (2)  ا  دبين  ينصف < ب ا   ج     

.......................................................................

................................................................

..............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

تمرين (8)  من كتاب المدرسة : ا ب حـ  مثلث فيه ا  ب  =  ا  ج   ، ا  دبين  ينصف < ب ا   ج     
حيث د g ب جـلم  أثبت أن   (1)  ب د = جـ د                (2) ا  دلم  M  ب جـلم

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

  تمرين (9)من كتاب المدرسة 

    فى الشكل المقابل ا  بلم  M  ب ج لم  ،  د جـلم M  ب ج  ،

              ا  بلم  k  د جـلم  أثبت أن  ا  ج  =  د ب            

.............................................................
..........................................................................................................................
..........................................................................................................................
..........................................................................................................................
..........................................................................................................................

تمرين(10 )  من كتاب المدرسة

ا ب حـ د مستطيل ،أخذت نقطة هـ على ب جـلم  وأخذت نقطة و على ا   دلم  بحيث  ب هـ = د و 

(1) أثبت أن  ا   ه   =  ج  و                  (2) عين زاوية فى المثلث  جـ و د تطابق  <  ا   ه   ب   

..................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

تمرين (11) فى الشكل المقابل ا ب حـ د شكل رباعى فيه ا ب = ج د ، ا بلم // ج دلم
أثبت أن (1) المثلثين ا ب د  ، جـ د ب متطابقان

          (2) ا  دلم  //  ج دلم
.......................................................................

..................................................................
..................................................................
..........................................................................................................................
..........................................................................................................................

تمرين (12) فى الشكل المقابل ا  بلم  M   ب جلم   ، د جـلم  M   ب جلم   
، ا  ب = د ج     ، ق(< ا) = 58ْ  أوجد ق(< د ب ا ) 

................................................................................

........................................................................

....................................................................................

.......................................................................

...........................................................................

....................................................................................................................................................................................................................................................

الحالة الثانية                  زاويتان و ضلع مرسوم بين رأسيهما 

     يتطابق المثلثان إذا تطابقت زاويتان و الضلع المرسوم بين رأسيهما في أحد المثلثين 

     مع نظائرها في المثلث الآخر.
فى المثلثان

س ن ص  ،   د  هـ و   فيهما

ق(< ن) = ق(< هـ)   ،

   ن ص = هـ و          ،

ق(< ص) = ق(< و)   


إذا      س ن ص  k     د  هـ و   

تمرين (13) فى الشكل المقابل  س علم  منصف  <  ص س ل

، <  ص ع ل 

              إثبت أن س ص  س ل
..........................................................................

.........................................................................

.........................................................................

...........................................................................

....................................................................................................................................................................................................................................................

تمرين (14) فى الشكل المقابل

جـ ع = س ب ، ق(< ب)=   ق ( < ص س ع)

، ق(< ع) = ق  (< ب جـ ا  ) 

أثبت أن    ا  ج   =   ص ع

........................ّ.....................................
..............................................................
..............................................................
....................................................................................................................................................................................................................................................
تمرين (15) من كتاب التدريبات 

فى الشكل المقابل ا  ب = ا ج  ، جـ هـلم  M  ا  بلم  ، ب دلم M ا   جلم     
أثبت أن  اولا" : ا   د  = ا  ه       ثانيا": م ب = م جـ

..............................................................................ززززززز

..............................................................................

..............................................................................

..............................................................................

تمرين(16) من كتاب المدرسة 

فى الشكل المقابل   ا   جلم  بلا   ب دلم   = } م{ ، < 1 k  < 2

، < 3 k  < 4   أثبت أن (1) ا  ب =  ا  د

(2) ا  جلم   M  ب دلم
...............................................................................
.......................................................................
..........................................................................................................................
..........................................................................................................................
..........................................................................................................................

تمرين(17)  فى الشكل المقابل

ل م = ل و  ، ق(< م)= ق (< ل)

أثبت أن

1- م ن = هـ و

2- ق(< م هـ س) = ق (< و ن س) 
3- هـ س = ن س
....................................................
....................................................
...................................................
........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

تمرين (18)  من كتاب التدريبات

فى الشكل المقابل ا   ب ج  د متوازى أضلاع ، ب ولم  M ا   جلم   

، د هـلم      M ا   جلم      أثبت أن   ب و = د هـ 

    .............................................................................
.......................................................................................
....................................................................................................................................................................................................................................................

تمرين (19)  من كتاب المدرسة

فى الشكل المقابل هـ g ب جـلم  ، ب g هـ دلم  

،< ا   ب ج k < و د ه  ، ،< ا   ج  ب  k < و ه  د، جـ هـلم k ب دلم
أثبت أن    ا  بلم k  و دلم
...................................................................................

تمرين (20) فى الشكل المقابل

ب د = جـ هـ  ، ق(< ا   ب  ج) = ق(< ا  ج  ب)

، ق(< ب ا    د) =  ق (< جـ ا  ه) أثبت أن

ا  د= ا  ه

.........................................................
.........................................................
..............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

تمرين (21) من كتاب التدريبات

د منتصف   ب جـلم ، د هـلم//   ج  الم   ، د ولم//   ب الم
أثبت بإستخدام التطابق أن 

ب هـ = د و   ،   د هـ = جـ و

.............................................................

............................................................

.........................................................................................................................

....................................................................................................................................................................................................................................................

تمارين للطلبة المتفوقين 

*) فى الشكل المقابل بg  س جـلم ، ص g س جـلم
، ا   ب  ج  د  ، ا  س  ص  د   متوازيا اضلاع 

أثبت أن 

المثلث ا  س ب (  المثلث  د ص جـ

               

**) فى الشكل المقابل 

جـ g  ب هـلم   ، ا  ج  =  ج  د   ،

ق(< د هـ جـ)= ق(< ا  ب  ج)=

 ق (< ا  ج  د) = 90ْ 

أثبت أن

ب جـ = د هـ

الحالة الثالثة :          ( الأضلاع الثلاثة)

                  يتطابق مثلثان إذا تطابق كل ضلع في احد المثلثين مع نظيره في المثلث الآخر.
فى المثلثين   س ن ص ، د هـ و  فيهما

              س ن = د هـ   ،

              ن ص = هـ و

              س ص = د و

B المثلث س ن ص ( المثلث د هـ و

تمرين (22) 

فى الشكل المقابل المثلث ا  ب  ج  متساوى الساقين 

فيه ا  ب = ا  ج   ،  د  منتصف ب جـلم
اثبت ان  (1) ا  دبين   ينصف < ا   

                          (2)  ا  دلم M    ب ج لم             

..................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

تمرين (23)  فى الشكل المقابل 
س ل  س م ، ل ص  م ع , ص م  ع ل  

اثبت أن ق(< ص ل ع) =  ق (< ص م ع)

.........................................................

........................................................

.........................................................

...........................................................

...........................................................

....................................................................................................................................................................................................................................................

تمرين (24)  من كتاب المدرسة 

فى الشكل المقابل ا ب = ا ج   ، ب د = جـ د

أثبت أن ا  دبين  ينصف < ب ا  ج

............................................................

............................................................

.............................................................................................

..........................................................................................................................

تمرين (25)  من كتاب المدرسة

فى الشكل المقابل

ا  ب ج   دشكل رباعى فيه

ا  ب =  ج  ب   ،  ا   د =  ج  د

أثبت أن  < ا   (  < جـ

.....................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

تمرين (26)  من كتاب التدريبات

فى الشكل المقابل  ا  ب ج د  شكل رباعى فيه

ب  ا = ب ج  ،  د ا  = د  ج  ،

ق (< ا  ب د)= 40ْ ، ق (< ب ا  د) = 80ْ
أوجد ق (< ا  د جـ)

...................................................................
.................................................................
..........................................................................................................................

تمرين (27) من كتاب المدرسة 

ا  ب = ج د ، ا  ج  =  د  ب   أثبت أن ا  جلم//  ه  بلم
.............................................................

............................................................

............................................................

...................................................................................................................................................................................................................................................

تمرين (28)  من  كتاب المدرسة

فى الشكل المقابل   ا  ب = ا  ج  ، د منتصف  ب جـلم  

، هـ g ا  ب  ، و g ا  ج   

أثبت أن  < د ب هـ (  < د جـ و

.....................................................................

...................................................................

..................................................................

.................................................................

..........................................................................................................................

تمرين (29) من  كتاب المدرسة 

ا  ب ج مثلث فيه ا  ب = ا  ج  ، د منتصف  ب جـلم  أثبت أن ا  دلم   M   ب جلم
تمرين (30)   جـ g ا  بلم ، د g ا  بلم  بحيث ا  ج = ب  د

، م ا = ن ب ، م د = ن جـ

أثبت أن : المثلثين م ا  د ، ن ب جـ  متطابقان 

............................................................................

.......................................................................

....................................................................................................................................................................................................................................................

تمرين (31) فى الشكل المقابل ا  ب ج مثلث فيه ا  ب = ا  ج  
، هـ  منتصف ب جـلم  فإذا كانت د g ا  هلم  
   اثبت أن  ب د = جـ د

...............................................................................
...........................................................................
...........................................................................
..............................................................................
تمرين (32) فى الشكل المقابل د ، هـ ، و منتصفات  ا  بلم ،    ب جلم     ،  ج  الم على الترتيب

أثبت أن لم ا  د  و  (    تم  د ب ه   

............................................................................>
...................................................................
................................................................
...................................................................
.................................................................

تمرين (33) فى الشكل المقابل جـ  منتصف ا  بلم  ،

ا  د = ب ه       ،  د جـ  = هـ جـ  اثبت ان 

(1) ا  دلم // ب هلم       (2) النقط د ، جـ ، هـ على استقامة واحدة

............................................................................................
.........................................................................
..............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
تمرين (34) للطلبة المتفوقين

فى الشكل المقابل جـ  منتصف ا  بلم  ، هـ د = هـ و

، د جـ = و جـ  ، د ا = و ب   أثبت أن

جـ هـلم  M  ا  بلم  
الحالة الرابعة :   (  وتر و ضلع في المثلث القائم الزاوية )          

                 يتطابق المثلثان القائما الزاوية اذا تطابق وتر و أحد ضلعي القائمة في احد المثلثين مع نظائرهما في المثلث الآخر
فى الرسم المقابل

س ص = د و   ،

ق(< ن)= ق (< هـ)   ،

ن ص = هـ و 

B 

ملحوظة:  يتطابق المثلثان القائما الزاوية إذا تطابق ضلعي القائمة في احدهما مع نظائرهما في المثلث الآخر "ضلعان و الزاوية المحصورة
تمرين محلول : فى الشكل المقابل

س صلم// ع للم  ، س ص M ص ع

اثبت ان   س ص ع   ل ع ص
الحل:   A س ص M ص ع  

         B  ق (< س ص ع) = 90ْ
            

       ، A س ص  //  ع ل    B  ق (<  ص ع ل)=90ْ   

فى المثلثين   س ص ع  ، ل ع ص  فيهما

}                                                                 G س ص ع   ل ع ص
======================================================   

تمرين (35) فى الشكل المقابل ا  د = ا  ه  ، 

ب هـ = جـ د ، ق (< ا ) = 90ْ
اثبت ان   د ب = هـ جـ

......................................................................
................................................................
.....................................................................
.......................................................................
....................................................................
..............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

تمرين (36) فى الشكل المقابل س علم // ل ملم
، ص ع = ع م  ، س صلم M  ص ملم  ، 

ل علم   M  ص ملم   اثبت ان 

الشكل  س ص ع ل   مستطيل

................................................................
...................................................................
.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

تمرين (37) من كتاب المدرسة

فى الشكل المقابل : كل من < س ص ع  ،

< ل ع ص قائمة ، س ع = ل ص 

اثبت ان  س ص = ل ع

.....................................................................

.................................................................
........................................................................................................

....................................................................................................................................................................................................................................................
تمرين (38) من كتاب التدريبات 

فى الشكل المقابل برهن أن 

لم ا ب ج  ( لم هـ د ا 

ثم أوجد قياسات الزوايا المجهولة فى المثلث ا د ه 

....................................................................................

.......................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

تمرين (39) من كتاب التدريبات 

فى الشكل المقابل ا ب ج  د مستطيل ، 

ا  س = ج ص  اثبت ان 

اولا : ب س = د ص 

ثانيا : الشكل ا س ج ص متوازى اضلاع 

....................................................................

.............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

تمرين (40) فى الشكل المقابل ا  ب = ا  ج  ،

ا  دلم  M  ب جلم    ، ن g ا  دلم   اثبت أن 

 ن ب = ن جـ 

....................................................................
............................................................................
....................................................................................................................................................................................................................................................

تمرين (41) من كتاب المدرسة 

فى الشكل المقابل ب جـ = د جـ ، ا ج  = ه  ج  

، ق (< ا  ب  ج) = ق (< هـ د جـ) =90ْ
أثبت أن: ا  ب = ه   د  ،< ا    (   < ه        

.............................................................
.............................................................
........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

تمرين (42) فى الشكل المقابل 
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.....................................................................
.....................................................................
.....................................................................
.....................................................................
.....................................................................
تمرين (43)   فى الشكل المقابل
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اثبت أن :
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.................................................................
.................................................................
...................................................................................................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................

تمرين (44) 

                [image: image25.png]ol e bl i as = il Jul 4
ci=aagsl

(wpiN)e=(2p—=N)s ol il




.................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

تمرين (45) 

فى الشكل المقابل : هـ منتصف  ب جـلم  ، ق (< ا  ب ه) 

= ق (< د جـ هـ) = 90ْ 

فإذا كان ا ه = ه  د  اثبت أن ا  ج   =  ب  د

..........................................................................
……………………………………………...
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..

تمرين (46) أكمل ما يأتى 

1- يتطابق المثلثان القائما الزاوية اذا تطابق...............................................................

2- يتطابق المثلثان إذا تطابقت زاويتان و.....................................................................

.......................................................................................................................

تمرين (47) فى الشكل المقابل : ا ب ج  د شكل رباعى 

فيه ا  ب =  ا  د    ، ق (< ا   ب   ج ) = ق (< ا   د جـ) =90ْ
، ا  ج لم  بلا  ب دلم = } هـ{ اثبت ان 

(1) المثلث ب جـ هـ (  المثلث د جـ هـ 

(2) ا  جلم    M       ب دلم  

..................................................................................................
.................................................................................................
....................................................................................................................................................................................................................................................

تمرين (48) 

فى الشكل المقابل ا  ب ج  د  متوازى اضلاع فيه

 ب ص = د س  اثبت ان

ا  ص  =  ج  س

.......................................................................

.......................................................................

.......................................................................

.......................................................................

..........................................................................................................................

..........................................................................................................................

تمارين للطلاب المتفوقين

تمرين (49) فى الشكل المقابل

ا  ب  ج   مثلث ، د g ب جـلم ، هـ g ب جـلم
، < د ا  ه  تتمم كلا من : < د ا   ب ، < جـ ا    ه  

فإذا كان ا  د =  ا  ه   فإثبت أن : ق(< ب)= ق(< جـ)


تمرين (50)

فى الشكل المقابل  

ا  ب لم  M   ج  ه لم     ، د منتصف ا  بلم    ، ب هـ =  EQ \F(2;3) جـ هـ

، ب جـ =  EQ \F(1;2) ا   ب    أثبت أن : 

      ا   ب  ج   (               ه   ب  د


[image: image26]
أنواع المثلثات   :  تصنف المثلثات من حيث أطوال أضلاعها وقياسات زواياها الى 3 انواع
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ملحوظة بالنسبة للمثلث المتساوى الساقين:

س ن ص مثلث متساوي الساقين، حيث س ن  س ص
أي س ن  س ص ، ن صلم هى  قاعدة المثلث،
< س هى رأس المثلث، < ن ، < ص  هما زاويتا القاعدة
العلاقة بين قياسي زاويتي قاعدة مثلث متساوي الساقين
نظرية المثلث المتساوى الساقين : 

                                
 
المعطيات:   ا  ب ج   مثلث فيه   ا  بلم   (     ا   ج لم   
المطلوب: إثبات أن  < ب (  < جـ

العمل:   نرسم  ا  د بين M   ب ج لم   حيث ا  د بينبلا   ب ج لم   = } د{ 

البرهان : 

                 ا   د   ب   ،  ا   د   ج       فيهما

     }  

 

      B       ا   د   ب (    ا   د   ج     وينتج أن    < ب (  < جـ


    تمرين (1) محلول 

  فى الشكل المقابل ا  ب  ج  مثلث فيه ا   ب  =  ا   ج   ، 

ق (< ب   ا    د   ) = 130ْ   أوجد ق (< جـ)   
الحل:  A  < د  ا   ب  خارجة عن المثلث ا   ب   ج   

                      B ق(< ب)+ ق(< جـ) = 130ْ
         لكن ا   ب  =  ا   ج   
        B المثلث ا   ب   ج    متساوى الساقين    B  ق(< ب)=  ق(< جـ) 

        B  ق (< جـ)  =  EQ \F(130;2) = 65ْ    

ملحوظة هامة جدااا

           إذا كان المثلث متساوي الأضلاع فإن زواياه الثلاثة تكون متطابقة ويكون قياس كل منها
              =   60ْ 

ففى المثلث  ا    ب    ج       ا  ب  =  ب  ج =  ج  ا     

G     ق(< ا  ) =  ق (< ب )=  ق(< جـ) =  EQ \F(180;3) = 60ْ
تمرين (2) أكمل ما يلى 

*) زاويتا القاعدة فى المثلث المتساوى الساقين ..........................

*) قياس كل زاوية من الزوايا الداخلة للمثلث المتساوى الأضلاع 

= ................................

تمرين (3) من كتاب المدرسة

فى الشكل المقابل  ا  ب  ج   مثلث فيه

ا  ب  =  ا  ج     ،  ب دلم (  جـ هـلم   

أثبت أن : المثلث ا  د  ه  متساوى الساقين 

          :  < ا   ه   د    (     <   ا  د  ه  

...........................................................................................

........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

تمرين (4) من كتاب التدريبات 

فى الشكل المقابل  ا  ب = ب  ج   ، ق (< ا   ب د)= 140ْ
، ا   ج  لم//  د هبين    أوجد     ق(< هـ د جـ)  
...........................................................................
...............................................................................
..............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

تمرين (5) اختر الإجابة الصحيحة من بين الأقواس

(1) قياس الزاوية الخارجة عن المثلث المتساوى الأضلاع = ....................................

}  90ْ          ،    120ْ          ، 60ْ          ، 180ْ  {
(2) فى المثلث المتساوى الساقين إذا كان قياس إحدى زاويتى القاعدة 70ْ فإن قياس زاوية رأسه =.................}   110ْ      ،  70ْ      ، 40ْ     ، 180ْ  {

)3) إذا كان ا  ب  ج   مثلث قائم الزاوية فى ا   ، ا  ب =ا   ج   فإن   ق  (< ب) =....................

         }30ْ           ،    45ْ            ، 60ْ            ،90ْ          {        
(4) إذا كان  ا   ب   ج   قائم الزاوية فى ب  ، ا  ب  =  ب  ج    فإن ق (< ا )= ........................

        }30ْ           ،    45ْ            ، 60ْ            ،90ْ          {        
تمرين (6)

فى الشكل المقابل ا  ب =ا   ج   = جـ د ، 

ق (< ب) = 70ْ   أوجد بالبرهان ق(< ب   ا    د) 

........................................................................
.................................................................
.................................................................
.................................................................
............................................................................................................................................................................................................................................

تمرين (7) فى الشكل المقابل ا  ب = ب ج  ، 

س g ا  بلم ،  ص g ب جـلم  بحيث 

س ص // ا  ج لم    أثبت أن  

ق(< ب س ص) = ق (< ب ص س) 

..........................................................................
........................................................................
........................................................................
.......................................................................
تمرين (8) فى الشكل المقابل ا  ب ج   مثلث متساوى الأضلاع ،

د ب = د جـ  ، ق (< ب د جـ)= 100ْ  أوجد بالبرهان

ق (< ا  ب  د ) 

...............................................................................

...............................................................................
...............................................................................

...............................................................................
.........................................................................................................................

تمرين (9) من كتاب التدريبات 

فى الشكل المقابل ا  ب = ب ج   ، 

ب هـ ينصف  < جـ ب د 

أثبت أن : ب هـ  //  ا  جلم     

.................................................................

................................................................

..................................................................................................................................................................................................................................................

تمرين (10) للطلبة المتفوقين 

فى الشكل المقابل 

ا  بلم   بلا  ج   دلم  = } م { ، م ا = م جـ 

، م ب = م د    أثبت أن :

ا  ج لم  // ب  دلم

..............................................................................................
..............................................................................................
..............................................................................................
..............................................................................................
..............................................................................................


نظرية: إذا تطابقت زاويتان في مثلث فإن الضلعين المقابلين لهاتين الزاويتين يكونان متطابقين 

ويكون المثلث متساوي الساقين
المعطيات: ا  ب ج   مثلث فيه  < ب (  < جـ

المطلوب:  إثبات أن : ا  بلم    (   ا  جلم    

العمـــل:       ننصف < ب  ا   ج  بالمنصف   ا  د      فيقطع ب جـلم  

      فى  د 

البرهان    A  < ب (  < جـ    B  ق(< ب) = ق (< جـ)

          ،  A ا  د      ينصف < ب  ا   ج         B  ق(< ب  ا   د) = ق (< جـ ا   د )

          ،  A  مجموع قياسات الزوايا الداخلة للمثلث = 180ْ
             B    ق(< ا  د ب) = ق (<ا  د جـ)     

             فى     ا   ب   د  ، ا  ج  د   فيهما

}  
           B    ا   ب   د   (     ا  ج  د    وينتج أن                    ا  بلم    (   ا  جلم     ويكون المثلث متساوى الساقين

نتيجة : 

                      إذا تطابقت زوايا مثلث فإنه يكون متساوي الأضلاع 

ملحوظة:

           المثلث المتساوى الساقين الذى قياس إحدى زواياه 60ْ  يكون متساوى الأضلاع 

تمرين (11) فى كل من الشكلين التاليين أثبت أن المثلث ا  ب  ج  متساوى الأضلاع 

ا ب = ا  ج  

ق (< ا  )=                                              ا  ب  = ا  ج     
60ْ                                                         ق(< ب)= 60ْ
..........................................................
..........................................................    ............................................................
..........................................................................................................................
..........................................................................................................................
..........................................................................................................................

تمرين (12) أكمل ما يأتى

(1) إذا تطابقت زاويتان فى مثلث فإن الضلعين المقابلين لهاتين الزاويتين يكونان..............ويكون

      المثلث ..........................

(2) إذا تطابقت زوايا مثلث فإنه يكون...........................................

(3) إذا كان المثلث  ا ب ج    مثلث متساوى الساقين ، ا  ب  =  ا  ج وكان ق (< ا  ) = 80ْ  فإن ق(< ب) = .............ْ
    (4)     إذا كان المثلث  ا ب ج    فيه ق (< ا  ) = 50ْ  ، ق(< ب) = 80ْ  كان المثلث ............

    (5)     إذا كان قياس إحدى زوايا مثلث قائم الزاوية 45ْ  فإن المثلث ............................

    (6)     إذا كان قياس أحدى زوايا مثلث متساوى الساقين يساوى 60ْ كان المثلث ................

    (7)     مثلث  ا ب ج    فيه ق (< ا  ) = 60ْ  فإذا كان محيطه = 18 سم فإن  ب جـ=.............

تمرين (13) 

 فى الشكل المقابل: ب g ا  ه    ، جـ g ب دلم
، ا  ب  = 8 سم ،  ب جـ = 10 سم 

، ق (< هـ ب جـ) = ق (< ا  ج  د  ) 

أوجد محيط المثلث ا  ب  ج    

……………………………………………………………..
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

تمرين (14) فى الشكل المقابل: د ، هـ  تنتميان الى ب جـلم
، ق (< ب) = ق (< جـ) ، 

ق (< ب ا  د  ) = ق (< جـ ا  ه )

أثبت ان : ا  د  =  ا  ه   

..........................................................................
.............................................................................
..............................................................................................
...........................................................................
...........................................................................

تمرين (15) من كتاب المدرسة

فى الشكل المقابل  ا  ب  ج    مثلث فيه ا  ب =  ا  ج  ،

س ص //  ب جلم    أثبت ان    ا س ص متساوى الساقين

..................................................................................
..............................................................................
...............................................................................
.................................................................

تمرين (16) فى الشكل المقابل:

ا  ب =  ا  ج   ، ب د   ينصف < ا  ب  ج     ،

 جـ د ينصف < ا    ج  ب أثبت أن 

 د ب جـ متساوى الساقين

...........................................................................
..........................................................................
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

تمرين (17)  فى الشكل المقابل 

د g ب جـلم  بحيث د ا  = د ب = د ج

، ق (< جـ) = 30ْ أثبت ان

(1)  ا  ب  د  متساوى الأضلاع 

(2)  ا  ب جـ قائم الزاوية 

.............................................................................
........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

تمرين (18) فى الشكل المقابل

ا  ب  جـ د مستطيل ، ب و = جـ ل

أثبت أن : (1) ا  و= د ل 

                               (2)  ه   و ل متساوى الساقين
.....................................................................
....................................................................
....................................................................
....................................................................................................................................................................................................................................................
تمرين (19)فى الشكل المقابل 


ب g  س ص  ، س ص // ا   ج لم   

، ق(< ا  ب  س) = 62ْ ، ق(< جـ)= 56ْ
أثبت أن   ا  ج  = ب ج

.....................................................................................
.........................................................................
..........................................................................................................................................................................................................................................

تمرين (20) من كتاب المدرسة

فى الشكل المقابل جـ هـ  ينصف < ا  ج  ب

، هـ دلم // ب جـلم   أثبت أن

  د جـ هـ متساوى الساقين

............................................................................
...................................................................................
....................................................................................................................................................................................................................................................

تمرين (21) من كتاب المدرسة

فى الشكل المقابل: < ا  د  ه  (   < ا  ه  د  

، ب ، د ، هـ ، جـ  على استقامة واحدة 

،  ب د = جـ هـ

أثبت أن   ا  ب  جـ متساوى الساقين

.......................................................................

........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

تمرين (22) من كتاب المدرسة 

فى الشكل المقابل ا  ج لم بلا ب دلم =} م{
، م ب = م جـ ، ا  دلم // ب ج لم   

أثبت أن : م ا = م د

...........................................................................
.......................................................................
..............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

تمرين (23) للطلبة المتفوقين 

فى الشكل المقابل

ا   س = ب ص = ج ع 

، س ص = ص ع  ، ق (< ب ص جـ)= 120ْ
أثبت أن المثلث ا  ب  جـ متطابق الأضلاع

................................................................................
...............................................................................
.................................................................................................................................................................................................................................................

                   

                                    نتائج فى المثلث المتساوى الساقين        

نتيجة (1)

            متوسط المثلث المتساوي الساقين المرسوم من الرأس ينصف زاوية الرأس ويكون عموديًا على القاعدة
فى الشكل المقابل  ا  ب ج   مثلث فيه   ا   ب  =  ا  ج  ،

ا  سلم    متوسط  فيه  فإن

(1) ا  س  ينصف  < ب ا   ج    

(2) ا  سلم M  ب جـلم

نتيجة (2) 
            منصف زاوية الرأس في المثلث المتساوي الساقين ينصف القاعدة ويكون عموديًا عليها
  فى الشكل المقابل  ا  ب ج   مثلث فيه   ا   ب  =  ا  ج   ، 

ا  س  ينصف  < ب ا   ج    فإن 

   (1)   س   منتصف  ب جـلم
      (2)  ا  سلم M  ب جـلم    


نتيجة (3)

            المستقيم المرسوم من رأس مثلث متساوي الساقين عموديًا على القاعدة ينصف كلًا من القاعدة وزاوية الرأس
  فى الشكل المقابل  ا  ب ج   مثلث فيه   ا   ب  =  ا  ج   ، 

  ا  س  M  ب جـلم      فإن
    (1) س  منتصف  ب جـلم (أى أن  ب س = جـ س)

  (2)  ق(< ب ا   د ) = ق(<  ج ا  د )

و يمكن البرهنة على النتائج السابقة عن طريق تطابق المثلثين
      ا ب س , ا حـ س


محور القطعة المستقيمة  :  هو المستقيم العمودي على القطعة المستقيمة من منتصفها

   ففى الشكل المقابل 

إذا كان المستقيم  ل  M  ا  بلم   ،  جـg  المستقيم  ل  

  حيث جـ منتصف  ا  بلم      فإن

المستقيم   ل   محور ا  بلم      

ومحور تماثل القطعة المستقيمة يتمتع بخاصية هامة وهي
أي نقطة على محور التماثل تكون على بعدين متساويين من طرفي القطعة المستقيمة والعكس صحيح
     فإذا كانت د  المستقيم ل فإن د جـ  د ب
و كذلك س و ص  المستقيم ل
فإن س ب = س جـ     ،  ص ب = ص جـ

وعكس هذه الخاصية
إذا كانت هناك نقطة على بعدين متساويين من طرفي قطعة

 مستقيمة فإن هذه النقطة تقع على محور هذه القطعة 

محور تماثل المثلث المتساوي الساقين
محور تماثل المثلث المتساوي الساقين هو المستقيم المرسوم من رأسه عموديًا على قاعدته
                                   

المثلث  ا   ب   ج   فيه ا  ب  =  ا  ج     ، ا  س  M  ب جـلم      
فإن ا  س   يسمى محور تماثل المثلث ا   ب   ج    المتساوى

الساقين

ملحوظة هامة جدااااااا
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تمرين (24)

فى الشكل المقابل ا ب حـ فيه ا  بلم  M  ا  جلم    ،

ق(< ب)= 45ْ  ، ا   هلم   متوسط فى المثلث 

اثبت ان ا   هلم    محور تماثل للمثلث ا ب حـ
الحل:    A ا  بلم  M  ا  جلم    ، ق(< ب)= 45ْ   

           B ق(< جـ) = 180 – (90+ 45)=180- 45= 45ْ
                            B  ق(< ب)= ق(< جـ) = 45ْ        B  ا  ب = ا  ج    B  المثلث ا  ب  ج  متساوى الساقين

         ، A ا   هلم   متوسط فى المثلث         B  ا   هلم    ينصف  ب جـلم
           B ا   هلم    محور تماثل للمثلث ا ب حـ
تمرين (25) 

 المثلث  س ص ع فيه ق (< س) =70ْ ، س ص = س ع

، ق (< ص ل ع )= 110ْ ، ل ص= ل ع

أوجد ق (< س ص ل) 

....................................................................
....................................................................
....................................................................
..........................................................................................................................

  تمرين(26) ا  ب ج   د  شكل رباعى فيه ا  ب = ا  د ،

د ب = د جـ  اثبت ان 

ق (< ا  ب  ج ) = ق (< ا  د ب) + ق (< ج )

تمرين (27) فى الشكل المقابل

ق(< م ص ع)= ق (< ل ص ع) 

اثبت ان المثلث س ص ع متساوى الساقين

........................................................................
.......................................................................
........................................................................
.......................................................................

وإذا كانت ق (< ل ص ع) =120ْ  اثبت ان المثلث 

   س ص ع متساوى الأضلاع 

.................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

تمرين (28) 

 س ص ع ل م شكل خماسى فيه  س ص = س م

، ق (< ص)= ق (< م)= 120ْ  ، ص ع = م ل

، ن منتصف ع للم  اثبت ان  س نلم  M  ع للم  

................................................................................
...............................................................................
...............................................................................
...............................................................................
..........................................................................................................................

تمرين (28) 
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...........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

تمرين (29) أكمل ما يأتى

(1) المستقيم العمودى على القطعة المستقيمة من منتصفها يسمى....................................

(2) متوسط المثلث المتساوى الساقين المرسوم من الرأس ينصف .............ويكون............
(3) المستقيم المرسوم من رأس المثلث المتساوى الساقين عموديا على القاعدة يسمى...........
(4) منصف زاوية الرأس فى المثلث المتساوى الساقين....................ويكون عموديا عليها
(5) المستقيم المرسوم من رأس مثلث متساوى الساقين عموديا على القاعدى ينصف كلا من د
..............................،......................

(6) المتوسط المرسوم من رأس المثلث المتساوى الساقين يقسمه الى...............،.................

(7) أى نقطة تنتمى لمحور القطعة المستقيمة تكون على بعدين...................من طرفيها

(8) المثلث الذى تتطابق زواياه له .....................محور تماثل

(9) فى   ا ب حـ إذا كان ق (< ا )= ق (< ب) =60ْ فإن عدد محاور تماثل  ا ب حـ                           هو.............................

(10) فى   ا ب حـ إذا كان ق (< ا )= ق (< ب) ( 60ْ فإن عدد محاور تماثل 

 ا ب حـ هو.............................
(11) فى   ا ب حـ إذا كان  ا  ب  =  ا  ج      ، ق (< ا ) =60ْ  فإن عدد محاور تماثل 

 ا ب حـ هو.............................
 (12) إذا كان قياس إحدى زوايا مثلث قائم الزاوية 45ْ  فإن عدد محاور تماثله هو.................

(13) إذا كان   س ص ع   له محور تماثل واحد وكان ق (< س ص ع)=120ْ  فإن 

        ق (< س)= ...........ْ
(14) إذا كان ا ب ج  د معين فإن محور تماثل ا  جلم   هو...................................


تمرين (30) فى الشكل المقابل  ا  ب  ج  مثلث قائم الزاوية فى ب

ومتساوى الساقين ، ب دلم  M  ا   جلم    ، ا   د = 20 سم  

أوجد طول ا   جلم     ، ق (< د ب جـ)  ثم استنتج أن

 ب د حـ  متساوى الساقين
............................................................................
............................................................................
..............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

تمرين (31) فى الشكل المقابل

ب دلم بلا ا   جلم    = }م{ ، ا  ب= ا  د ، ب جـ = د جـ

أثبت أن : م منتصف ب دلم
.............................................................................
........................................................................
........................................................................
....................................................................................................................................................................................................................................................


تمرين (32) فى الشكل المقابل ا  ب  ج  مثلث ، 

د نقطة داخلة بحيث ق(< ا  ب  د) = ق(<ا  ج  د)

، ا  ب = ا  ج     أثبت أن  ا  د   هو محور ب جـلم
...........................................................................
....................................................................
..............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
تمرين (32)  اختر الاجابة الصحيحة من بين الاقواس

(1) عدد محاور التماثل للمثلث المتساوى الساقين=.................................................

                         (أ) صفر     (ب) 1         (جـ) 2          (د) 3 

    (2)اذا كان المثلث ا  ب  ج   فيه   ا  ب = ا  ج     ، ق (< ب) =70ْ فإن ق (< ا )= ................. 

                          (أ)70ْ     (ب)40ْ        (جـ)55ْ          (د)140ْ      

    (3) محور تماثل القطعة المستقيمة هو مستقيم ............................................

   (أ) يوزاى القطعة المستقيمة     (ب)عمودى عليها فقط       (جـ) ينصفها فقط      

                  (د) عمودى عليها من منتصفها   


تمرين (33)  من الكتاب المدرسى

    فى الشكل المقابل ا  ب = ب ج  ، ا   ه = ج  د 

، ق  ( < ب ا  ه ) = ق  ( < ب جـ د) ، 

و منتصف  د هـلم  برهن أن  ب ولم M  د هـلم
 ............................................................................
...............................................................................
...................................................................................
..............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................



1- تنصيف قطعة مستقيمة معلومة
المعطيات : ا  بلم   قطعة مستقيمة معلومة 

المطلوب :  تنصيف  ا  بلم 

خطوات العمل:  
              (1) نفتح الفرجار فتحة مناسبة أكبر من نصف طول ا ب تقريبًا
              (2) نركز بسن الفرجار عند النقطة ا ونرسم قوسين من دائرة في جهتين 

            مختلفتين منا بلم    

               (3)  بنفس الفتحة نركز بسن الفرجار عند النقطة ب ونرسم قوسين في   
                 جهتي  ا ب لم  فيتقاطعان مع القوسين السابقين في نقطتي س ، ص         


              (4) نرسم س ص فيقطع ا بلم في جـ فتكون جـ هي منتصف ا بلم

                         

                                                                  

                                                               ا                                               ج                                     ب

2- رسم عمود على مستقيم مار بنقطة تنتمي إلى المستقيم
  

المعطيات :  ليكن  ا   ب   مستقيم معلوم ، جـ g ا   ب   
المطلوب:  رسم عمود على    ا   ب  من النقطة  جـ 

خطوات العمل:  

  (1) نركز بسن الفرجار عند النقطة جـ وبفتحة مناسبة نرسم قوسين يقطعان   ا   ب   فى 



(2) نركز بسن الفرجار عند كل من د ، هـ  وبفتحة مناسبة  أكبر من نصف طول د هـلم 
ارسم قوسين فيتقاطع القوسان في نقطة س

نرسم   س جـلم  فتكون عمودية على المستقيم المعلوم              


3- رسم عمود على مستقيم مار بنقطة لا تنتمي إلى المستقيم
المعطيات :  ليكن  ا   ب   مستقيم معلوم ، جـ h ا   ب   
المطلوب:  رسم  مستقيم يمر بالنقطة جـ  
خطوات العمل:  

(1) نركز بسن الفرجـار عند النقطة جـ وبفتحة

 مناسبة نرسـم قوسـًا يقطع ا   ب   
       فى النقطتين    د   ،  هـ


(2) نركز بسن الفرجار عند كل د ، هـ وبفتحة مناسبة أكبر من نصف طول  د هـلم نرسم      قوسين يتقاطعان في    ل 

(2) نرسم   جـ ل فيكون 

 جـ ل  M  ا   ب   
، جـ ل هو محور  د هـلم 

4 - إنشاء زاوية مطابقة لزاوية معلومة(بدون استخدام المتقلة)


المعطيات :  < ا   ب   ج    زاوية معلومة

المطلوب:  رسم < س ص ع بحيث <  س ص ع (  < ا   ب   ج    
خطوات العمل:  

       (1) نرسم   ص ل ليمثل أحد ضلعي الزاوية المراد رسمها
      

       (2) نركز بسن الفرجار عند ب ونرسم قوسًا يقطع  ب ا    ، ب جـ  فى د ، هـ

        



    

 (3) وينفس الفتحة نركز بسن الفرجار عند ص ونرسم قوسًا يقطع الشعاع  ص ل فى س

(3) نركز بسن الفرجار عند س وبفتحة تساوى طول د هـلم  نرسم قوسا اخر يقطع

 القوس السابق فى ع  


   (4) نرسم   ص ع   فتكون < س ص ع هى الزاوية المطلوبة 

4- إنشاء منصف لزاوية معلومة
  المعطيات : < ا   ب   ج    زاوية معلومة
 المطلوب:   رسم منصف لـ < ا   ب   ج    بإستخدام الفرجار

 والحافة المستقيمة

خطوات العمل:  

             (1) نركز بسن الفرجار عند ب ونرسم قوسًا يقطع  ب ا    ، ب جـ  فى د ، هـ

             (2) نركز بسن الفرجار عند كل من د ، هـ وبفتحة مناسبة  نفس الفتحة أو فتحة 
             أخرى مناسبة نرسم قوسين يتقاطعان في  س



(3)  نرسم   ب س فيكون هو الشعاع المنصف للزاوية ا   ب   ج    

ملحوظة : ب س  هو محور تماثل للزاوية ا   ب   ج    
5- رسم مستقيم من نقطة معلومة يوازي مستقيم معلوم
المعطيات : ا  ب  مستقيم معلوم ، جـ h ا   ب   

 المطلوب:  رسم  مستقيم يمر بالنقطة جـ  
ويوازى  ا  ب   

 خطوات العمل:  

(1) نأخذ أى نقطة مثل س g  ا  ب    ثم نرسم  س جـ

(2) نرسم  عند جـ زاوية رأسها جـ  وقياسها يساوى قياس 

زاوية  ا   س  ج     (بإستخدام نشاط انشاء زاوية مطابقة لزاوية معلومة) 

فيكون جـ ل هو المستقيم المار بالنقطة جـ موازيا للمستقيم ا  ب    
تمرين (1) محلول

إرسم زاوية قياسها 120  ثم بإستخدام الفرجار والمسطرة قسمها إلى أربع أقسام متساوية
(1) نرسم < ا  ب  ج  قياسها 120ْ
ثم نفتح الفرجار فتحة مناسبة ونركز

 فى النقطة ب ونصنع قوسا يقطع ب ا  

،    ب  ج      فى س ، ص على الترتيب ثم نفتح

 الفرجار أى فتحة مناسبة أكبر 

ونرسم قوسان متقاطعان فى ع

(2) نرسم  ب ع فيكون منصف لــ

< ا  ب  ج  
.....................................................ز

...........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

..................................................................................................(أكمل الحل)

تمرين (2)  ارسم  ا ب حـ فيه ا ب  4 سم ، ب حـ  5  سم , ا حـ  6 سم ،
ارسم منصف  لـ  < ا    ، < ب يتقاطعان فى ن ثم أثبت بالقياس أن 

   ق(<  ا ب ن)   =ق (< جـ)

.........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

تمرين (3) ارسم  ا ب حـ فيه أب  5 سم ، ق (< ب) = ق (< ا ) = 70ْ ، 

     ثم من حـ ارسم   جـ دلم  M  ا بلم  يقطعه فى د . أثبت أن   ا   د حـ   ب د حـ
...........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

تمرين (4) ارسم  ا   ب حـ متساوى الأضلاع طول ضلعيه 4 سم ثم من نقطة ا   ارسم 
ا   دلم //  ب ج  لم       حيث ا    د  4 سم أثبت أن الشكل ا ب حـ د معين. ثم أثبت أن   د بلم M  ا   جلم

تمرين (5) بإستخدام المسطرة والفرجار ارسم المثلث ا ب حـ الذى فيه ا   ب = ا حـ =5 سم 

، ب جـ = 6 سم ثم ارسم ا    دلم  M  ب جـلم  حيث ا    دلم  بلا  ب جـلم  = } د{ وأوجد بالقياس طول ا    دلم  


تمرين (6) بإستخدام المسطرة والفرجار ارسم المثلث ا ب حـ الذى فيه ا   ب = ا حـ= 3 سم 

، ب جـ = 5 سم ثم نصف زاوية ا    بالمنصف   ا   د     حيث  د g ب جـلم        (لا تمح الأقواس)


تمرين (7) بإستخدام المسطرة والفرجار ارسم المثلث ا ب حـ الذى فيه ا   ب = ا حـ= 7 سم 

، ب جـ = 6 سم ثم نصف كلا من < ب ، < جـ  بمنصفين يتقاطعان فى م 

أثبت أن: م ب = م جـ                                                                    (لا تمح الأقواس)   

تمرين (8) ارسم المثلث ا ب حـ الذى فيه ق (< ب) = 90ْ ، ا  ب = 8 سم ، ب جـ = 6 سم 

ونصف ا  ج لم   فى د ثم أثبت بالقياس أن :  ب د =  EQ \F(1;2) ا  ج   ثم أثبت نظريا ان 

                                                           ق(< د ب جـ)= ق (< جـ)


مفهوم التباين 

إذا كان  ا  ب  =  7 سم  ، جـ د = 4 سم 

فإن طول ا  ب  لم> طول جـ دلم      أو

    ا  ب  > جـ د  وهذه العلاقة تسمى متباينة 

وأيضا 

       جـ د  <  ا  ب  
وكذلك 

ق(< س ص ع) أكبر من ق(<  ا ب ج) 

أى 

ق(< س ص ع) > ق(<  ا ب ج)

نستنتج من ذلك 

(1) عند المقارنة بين قطعتين مستقيمتين فإننا نستخدم علاقة أصغر من أو أكبر من للمقارنة بين طوليهما وهما عددان
(2) وعند المقارنة بين زاويتين فإننا نقارن بين قياسيهما
تمرين (1) : 
 فى الشكل المقابل ا   ب  ج   مثلث فيه  ا  ب = ا  ج  
،  د g  ا  جلم      

أثبت أن   ا  ب  >   د  جـ

الحل:   A  ا   ج   =   ا  د  +  د  ج  

                                         ،  ا  ب = ا  ج   

                B  ا  ب = ا  د  +  د  ج    

                B ا  ب  >   د  جـ

مسلمات علاقة التباين    لأى أربعة أعداد  س ، ص ، ع ، ل

(1)     إذا كان  س > ص     فإن    س + ع > ص + ع

        فمثلا :  س  8  ، ص  6  ، ع  3    G  8 + 3 > 6 + 3 G 11> 9

(2)     إذا كان  س > ص     فإن    س  ع  ص  ع               

         فمثلا :  س  8  ، ص  6  ، ع  3    G 8- 3 > 6 - 3 G 5 > 3 

(3) إذا كان س  ص وكان ع عددًا موجبًا( ع > 0) فإن: [image: image30.png]


س ع  ص ع 
     فمثلا :  س  8  ، ص  6  ، ع  3    G 8 × 3 > 6 × 3 G 24 > 18

(4)   إذا كان س  ص ، ص  ع [image: image31.png]


فإن: [image: image32.png]


س  ع
          فمثلا :  س  8  ، ص  6  ، ع  3      G 8> 6  ، 6 > 3 G 8 > 3

 (5)   إذا كان س  ص، ا  ب [image: image33.png]


فإن : [image: image34.png]


س  ا  ص  ب
     فمثلا :  س  8  ، ص  6  ،ب   3  ، ا  = 5   G  8 + 5 > 6+ 3 


تمرين (2) 

    فى الشكل المقابل   س ص ع فيه س ع  س ل ،

 ل  س ص
أثبت أن ق  (< س ع ل) > ق  (< ص )

الحل : A  < س ل ع  خارجة عن المثلث ل ص ع

B  ق  (< س ل ع)  =ق  (< ص ) + ق  (< ل ع ص)

B  ق  (< س ل ع)  > ق  (< ص )  

         لكن    س ع  س ل    

  B  ق  (< س ل ع)  = ق  (< س ع ل)  

      B ق  (< س ع ل) > ق  (< ص )


تمرين (3)  فى الشكل المقابل  س ص ع مثلث فيه

س ص = س ع ، B ق  (< س) = 50ْ 

، ق  (< ص ن ع) = 120ْ  ، ن ص = ن ع

أثبت أن ق  (< س ص ن) > ق  (<ن ص ع)

................................................................................
.............................................................................
..............................................................................
...............................................................................
..................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

تمرين (4) من كتاب المدرسة 

فى الشكل المقابل ق(< 1) > ق(< 3)

، ق (< 2) >  ق (< 4) 

أثبت أن ق (< ا  ب  ج ) > ق (< ا  جـ ب)

.........................................................................
.......................................................................
............................................................................................
..............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

تمرين (5) من كتاب المدرسة 

فى الشكل المقابل هـ g ا  بلم    ، ا  دلم    M    ب ج لم
، د منتصف ب ج لم  أثبت أن  ا  ج  >  ا  ه 

.....................................................................................
.........................................................................
...............................................................................
................................................................................
....................................................................................................................................................................................................................................................

تمرين (6) فى الشكل المقابل

ا  ب   ج   د   متوازى أضلاع ، س g ا  دلم  

، ص g ب جلم     بحيث  د س < ب ص

أثبت أن ق (< ا  ب  ه  )> ق (< ا  ج  د)

...................................................................................
........................................................................
........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

تمرين (7) من كتاب المدرسة 

فى الشكل المقابل 

د  g ا  بلم    حيث ا  د = ا  ج 

أثبت أن  ق (< ا   ج   ب) > ق (< ب)

تمرين (8) من كتاب المدرسة 

   م  نقطة داخل المثلث ا  ب  ج   أثبت أن ق (< ا  م ب) > ق (< جـ) 

................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

تمرين (9) من كتاب المدرسة 

 فى الشكل المقابل

ا  ب   ج  مثلث فيه ا  بلم  (  ا   جلم  ، 

د  g ا  بلم   أثبت أن 

ق (< ا  د جـ) > ق (< ا  جـ ب)


[image: image35]
تمرين (9) للطلبة المتفوقين

 فى الشكل المقابل

ا  ب   ج  مثلث فيه 

ق(< ا  ج   ب) > ق(< ا     ب ج)

، ا     g ب دلم  بحيث ا  ج  = ا  د

أثبت أن  < ب جـ د  منفرجة 
   
..................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

التباين في المثلثات
نظرية:  إذا اختلف طولا ضلعين في مثلث فأكبرهما في الطول تقابله زاوية أكبر في القياس من قياس الزاوية المقابلة للضلع الآخر

المعطيات :  ا ب جـ فيه ا ب  ا جـ
المطلوب : ق ( < ا جـ ب)> ق ( < ا ب جـ)

العمل :  نأخذ نقطة د g ا  بلم  بحيث ا  د  = ا   ج

البرهان: فى المثلث ا  ج   د     A  ا  د  = ا   ج      B ق ( < ا  د  ج ) = ق ( < ا  ج   د  )   (1)

                                 ، A < ا  د  ج  خارجة عن المثلث 

                                   B  ق ( < ا  د  ج ) > ق ( < ب)    (2)

            من (1) ، (2)     B  ق ( < ا  ج   د  )> ق ( < ب)

                                ، A ق ( < ا جـ ب)> ق ( < ا  ج   د  )

                                  B ق ( < ا جـ ب)> ق ( < ا ب جـ)     وهو المطلوب اثباته


تمرين (1) 

فى الشكل المقابل  س ص ع فيه س ص  4 سم
 ، س ع  5 سم ، ص ع  6 سم 
رتب زوايا المثلث من حيث القياس.
الحل : 

  A                ص ع  س ع  س ص
     B ق(< س) > ق (< ص) > ق (< ع) 

ملحوظة هامة جدااااااا

أكبر زوايا المثلث في القياس مقابلة لأكبر أضلاع المثلث في الطول وأصغر زاوية في القياس تقابل أصغر أضلاع المثلث طولاً.

فى المثلث ا  ب  ج     

إذا كان ا   ب >  ب   ج  > ا   ج 

فإن ق(< جـ) > ق(< ا ) > ق(< ب)

تمرين (2)  س ع ص مثلث فيه س ص > س ع

، نصفت < ع س ص كما بالرسم

اثبت ان < س ن ص   منفرجة

الحل: 

........................................................................
.........................................................................
...........................................................................
..............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

تمرين (3) من كتاب المدرسة 

فى الشكل المقابل ا  ب  ج  د  شكل رباعى فيه 

ا  ب لم أكبر الأضلاع طولا ، جـ دلم أصغر 

الأضلاع طولا      أثبت أن

ق(< جـ) > ق(< ا )

......................................................................
..............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

تمرين (4) 

من كتاب المدرسة 

فى الشكل المقابل ا  ب  ج  مثلث ،  ب م  ينصف 

< ا  ب  ج   ،  جـ م ينصف < ا    ج  ب فإذا كان

م جـ > م ب برهن أن : 

ق (<ا  ب  ج   )< ق (< ا    ج  ب )

..................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

تمرين (5) فى الشكل المقابل ا  ب  ج  مثلث

فيه  د g ا  ب لم   ، ه  g  ب جلم   بحيث  د هـلم // ا  جلم
، ب هـ > ب د أثبت أن 

ق(< ا ) > ق(< جـ)

.............................................................................
.............................................................................

.............................................................................

تمرين (6) فى الشكل المقابل

 ا  ب  ج  مثلث متساوى الأضلاع

طول ضلعه 7 سم ، د  g ا  بلم
بحيث ا  د = 5 سم ، هـ g ا  جلم
بحيث جـ هـ = 4 سم أثبت أن  ق(< ا هـ د) > 60ْ  

..................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

تمرين (7) أكمل ما يأتى

(1) إذا اختلف طولا ضلعين في مثلث فأكبرهما في الطول تقابله زاوية .........................

(2) يتطابق المثلثان القائما الزاوية اذا تطابق ..........................................................

(3) فى المثلث القائم الزاوية الضلع المقابل للزاوية30 ْ يساوى ...................................


تمرين (8) فى الشكل المقابل

م  ن هـ  مثلث فيه  م  هـ  > م  ن  ،

م ولم M  ن هـلم  إثبت أن: ق (< هـ م  ن)> ق (< و م  ن)

..............................................................................
...................................................................................
................................................................................
.................................................................................
..............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

تمرين (9)  فى الشكل المقابل

س ص ع مثلث فيه م   منتصف ص علم  فإذا كان محيط

المثلث س م  ع > محيط المثلث س م ص  اثبت  ان

ق (< ص) > ق (< ع)

.............................................................................
...................................................................................
................................................................................
........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

تمرين (10) 

فى الشكل الرباعى س ص ع ل
إذا كان س ص  5  سم ، ص ع7    سم

، س ل  3 سم ،  ل ع  6  سم
اثبت ان ق (< س ل ع)> ق (< س ص ع)

........................................................................
.........................................................................
.............................................................................
.............................................................................
....................................................................................................................................................................................................................................................
تمرين (11) من كتاب المدرسة

ا  ب  ج  مثلث ، ا    دلم  ، جـ هـلم  متوسطان فيه تقاطعا فى م فإذا كان  م د > م هـ  فبرهن أن 

ق (< جـ ا م) < ق (< م جـ ا)

تمرين (12) من كتاب التدريبات

ا  ب  ج  مثلث ، د منتصف ا  جلم   فإذا كان ا  د > ب  د   فإثبت ان   < ا  ب  ج      منفرجة 

تمرين (13) من كتاب المدرسة 

ا  ب  ج  د متوازى أضلاع فيه ا  ج > ب  د   برهن أن   < د  منفرجة

تمرين (14) من كتاب التدريبات

 ا ب جـ فيه ا ب  ا جـ  ، د منتصف ا  بلم  ، رسم    د هـ // ا  جلم    ويقطع  ب جـلم  فى هـ

برهن أن : ق (< جـ ا هـ) > ق (< ب ا   ه)

تمرين (15) فى الشكل المقابل

ا ب جـ د شكل رباعى فيه ا  ب= 5 سم ،

ب جـ = 4 سم ، جـ د = 6 سم ، د ا  = 7 سم

أثبت أن: (1) ق (< ا  ب  ج)> ق (< ا   د جـ)

            (2) ق (< ب  ج د) > ق (< ب  ا   ه)

            (3) ق (< ب  )+ ) ق (< ج) > 180ْ
..................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

                 

                 المقارنة بين أطوال أضلاع المثلث
نظرية : 

           إذا اختلف قياسا زاويتين في مثلث فأكبرهما في القياس يقابلها ضلع أكبر في الطول من الذي يقابل الأخرى       


بمعنى انه فى المثلث ا  ب  ج  

إذا كان 

ق (< ب  )> ق (< ج)

         فإن ا  ج  >  ا  ب

=======================================

نتائج هامة

نتيجة (1) في المثلث القائم الزاوية يكون الوتر هو أطول أضلاع المثلث.
فى الشكل المقابل

ا  ب  ج  مثلث فيه ق (< ب  ) = 90ْ
فإن :  ق (< ب  )> ق (< ج)  ، :  ق (< ب  )> ق (< ا )

لأن  <  ب قائمة  وكلا من < جـ  ، < ا    حادة

G ا  ج  >  ا  ب ، ا  ج  >  ب جـ

نتيجة (2) طول القطعة المستقيمة العمودية المرسومة من نقطة خارج مستقيم معلوم إلى هذا المستقيم اصغر من طول أي قطعة مستقيمة مرسومة من هذه النقطة إلى المستقيم المعلوم

فى الشكل المقابل 

ا  بلم    هو القطعة المستقيمة العمودية المرسومة من
ا     الى   ب جـ  

ا   ب <  طول أي قطعة مستقيمة أخرى مرسومة

  من ا     الى     ب جـ  

 وذلك لأن أي قطعة مستقيمة أخرى ولتكن
  ا   ج لم   ستكون وترًا في المثلث القائم ا  ب جـ وحسب النتيجة السابقة

                     يكون:           ا   ب  <  ا  ج    

تعريف: بعد أي نقطة عن مستقيم معلوم:
                                             هو طول القطعة المستقيمة العمودية المرسومة من النقطة إلى المستقيم المعلوم
تمرين (1) أكمل ما يأتى

1- إذا اختلف قياسا زاويتين فى مثلث فأكبرهما فى القياس يقابلها ضلع ..................... وإذا اختلف طولا ضلعين في مثلث فأكبرهما في الطول تقابله زاوية...........................

2- أصغر زوايا المثلث قياسا يقابلها............................................

3- أقصر بعد بين نقطة معلومة ومستقيم معلوم هو.............................

4- أكبر أضلاع المثلث القائم الزاوية طولا هو .................................

5- إذا كان ا  ب  ج  مثلثا فيه  ق (< ا ) = ق (< ب  ) + ق (< ج) فإن أكبر الأضلاع طولا               هو............................................... 
تمرين (2) فى الشكل المقابل

ا    دلم // ب  جلم   ، ق (< ب ا   ج) =75ْ 

، ق (<  دا   ج) = 35ْ  أثبت أن

ا    ج   <   ب   ج


الحل:   A ا    دلم // ب  جلم    

B                                     ق (<  دا   ج) =ق (<  ا   ج  ب) = 35 ْ  بالتبادل

        B  ق (<  ا     ب ج)  = 180- ( 75 + 35) = 180 -110 = 70ْ   

        B  ق (<  ا     ب ج)  < ق (< ب ا   ج)     B ا    ج   <   ب   ج

=====================================

تمرين (3): فى الشكل المقابل    ا  ب  ج 

فيه ا  ب > ا  ج   ، س g ا  بلم  ، ص g ا   جلم
أثبت أن : ا  س > ا  ص     

.............................................................................        
....................................................................

....................................................................

..........................................................................................................................................................................................................................

تمرين (4) من كتاب التدريبات

فى الشكل المقابل : ا  ب  ج د شكل رباعى 

، ا   ب = ا  د   ، ق (< د) > ق (< ب)

برهن أن ب جـ > جـ د


تمرين (5) فى الشكل المقابل :

ا  ب  ج  مثلث فيه ق (< جـ) = 54ْ ، د g ب جـلم
بحيث د  ا  = د  ج    ، ق (< ب ا   د) = 32ْ
أثبت أن : د جـ > د ب

.....................................................................

....................................................................
..............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

تمرين (6) من كتاب المدرسة 

فى الشكل المقابل: ا  ب  ج  مثلث فيه ،

جـ د  ينصف  < ا  ج  ب أثبت أن 

  ب ج > ب د

........................................................................

........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

تمرين (7) فى الشكل المقابل:


د g س ع  ، د ع = د ص

برهن أن  س ع > س ص 

..........................................................................
..........................................................................
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

تمرين (8) فى الشكل المقابل:

ق (< ب) =90ْ ، د هـلم M ا  جلم  

، ا    د  ينصف < ب  ا  ه أثبت أن

(1) ب د = د هـ

(2) د جـ > د ب
........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................

تمرين (9) فى الشكل المقابل:ق (< ا  د  ب) =110ْ 

، ق (< جـ) = 60ْ   أثبت أن:

ا  ب + ا  ج > 2 ا  د

.............................................................................

.............................................................................

.............................................................................

..............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

تمرين (10) ا  ب  ج د معين فيه ق (< ا  )> ق (< ب) برهن أن : ب  د > ا  ج

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

تمرين (11) من كتاب التدريبات

فى الشكل المقابل : ا  و = ب و = د و

، ق (< و ا  ب)= 50ْ   أثبت أن

اولا: ا  د > ا  ب    ثانيا : ب جـ > ا  ج

..........................................................................

..................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

تمرين (12)  من كتاب المدرسة 

س ص ع مثلث قائم الزاوية فى ص 

، م g ص علم  أثبت أن

س ع > س م

………………………………………………..
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

متباينة المثلث  
               في أي مثلث يكون مجموع طولي أي ضلعين اكبر من طول الضلع الثالث
أى أن : فى أى مثلث  ا  ب  ج    

يكون         ا  ب + ا  ج  > ب  ج 
 ،

                                      ا  ب + ب  ج  >  ج ا                    ،

               ب  ج + ج ا    > ا  ب
ملاحظة هامة:

لبحث صلاحية أى ثلاثة أعداد لكى تكون أطوال أضلاع مثلث فإننا نجمع أصغر عددين منهم ونقارن مجموعهم بالعدد الثالث

فإذا كان مجموعهم أصغر من أو يساوى العدد الثالث فإن هذه الأعداد لاتصلح أن تكون أطوال أضلاع مثلث 

وإذا كان مجموعم أكبر من العدد الثالث فإن هذه الأعداد تصلح أن تكون أطوال أضلاع مثلث 

مثال (1) هل يمكن رسم مثلث أطوال أضلاعه كما يلى مع ذكر السبب:

· 3 سم  ،  4 سم  ، 9 سم  

 الحل:        مجموع أصغر عددين ( 3 + 4) = 7 < 9  B هذه الأطوال لاتصلح أن تكون أطوال أضلاع المثلث    وبالتالى لايمكن رسم المثلث

· 5 سم  ، 4 سم  ، 10 سم 

....................................................................................................................................................................................................................................................

· 9 سم ، 9 سم ،  19 سم 

....................................................................................................................................................................................................................................................

· 5 سم  ،  3 سم  ،  8 سم 

....................................................................................................................................................................................................................................................

تمرين  (2)  اختر الإجابة الصحيحة 

1- مجموع طولى أى ضلعين فى مثلث ...........................طول الضلع الثالث 

(أ)  أصغر من      (ب) أكبر من            (جـ) يساوى               (د) نصف

    2- أى من الأعداد الاتية لاتصلح أن تكون أطوال لأضلاع مثلث ؟

                    (أ)   7،7،5          (ب) 9،  9،9        (جـ)   12،6،3     (د)  5،4،3

2- طول أى ضلع فى مثلث  ....................مجموع طولى الضلعين الاخرين

                    (أ)   <                       (ب)        >         (جـ)     =            (د)  ضعف

    3- إذا كان طولا ضلعين فى مثلث 7 سم ، 4 سم فإن طول الضلع الثالث يمكن أن يكون

            (أ)  1 سم                       (ب)  2 سم               (جـ)   3 سم            (د)  4 سم

3- إذا كان طولا ضلعين فى مثلث متساوى الساقين 3 سم ، 7 سم  فإن طول الضلع الثالث 

يساوى........................

           (أ)   7 سم                       (ب)  10سم               (جـ)   3 سم            (د)  4 سم

     4- مثلث له محور تماثل واحد ، طولا ضلعين فيه 4 سم ، 8 سم  فإن محيطه = ..............

        (أ)   16سم              (ب)  20سم               (جـ)   24سم         (د)  30سم

    5- فى    ا  ب  ج      يكون ا  ب + ب  ج – ا   ج ..................................

        (أ) > صفر       (ب)  < صفر           (جـ) = صفر        (د) = محيط     ا  ب  ج    

تمرين (3) 

         فى أي مثلث أثبت أن محيط المثلث أكبر من ضعف طول أي ضلع
الحل: 

     بفرض  س ص ع
     A س ص  ص ع  س ع
    س ص  ص ع  س ع  س ع  س ع
     B محيط  س ص ع 2  س ع
======================================================
تمرين (4) من كتاب المدرسة

ا  ب  ج      مثلث ، م نقطة داخلة أثبت أن م ا  + م ب + م جـ >  EQ \F(1;2) محيط  ا  ب  ج      
............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
تمرين (5) أثبت أن طول أى ضلع فى مثلث أصغر من نصف محيط المثلث

..................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

تمرين (6) ا  ب  ج  د  شكل رباعى برهن أن  ا  ب + ب  ج  + ج  د > ا  د   

..................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................

تمرين (7)      فى الشكل المقابل

ص س ع  مثلث  فيه ص هـ M   س ع 

أثبت أن:

    س ص+ ص ع > 2 ص هـ

.................................................................................
..............................................................................
...................................................................................
.................................................................................
..............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

تمرين (8) 

فى الشكل المقابل :

ا   ب  ج    متوسط  فيه ا  هلم    متوسط 

أثبت أن :

ا   ب  +  ا  ج  >  2 ا   ه

...........................................................................
.........................................................................

........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

تمرين (9) من كتاب التدريبات

س ص ع مثلث فيه : ل g ص ع  

بحيث  س ل = ل ع

أثبت ان ص ع > س ص

..........................................................................

..........................................................................

..........................................................................
.........................................................................
.........................................................................

تمرين (10)   للطلبة المتفوقين

فى الشكل المقابل : أثبت  أن 

       م هـ  م ن  و هـ  و ن
............................................................................
............................................................................
...............................................................................
.........................................................................
.........................................................................

الحمد لله

الى اللقاء مع امتحانات الفصل الدراسى الأول

تاليس فى الرياضيات

اعداد أ/ عبدالله خيرالدين
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ملاحظات هامة لحل  بعض المسائل على الوحدة الأولى 
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ملحوظة هامة : س ص هو المستقيم العمودى  على  ا بلم  من منتصفها اى انه محور 
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